



EURÓPSKY PARLAMENT

2009 - 2014

Výbor pre rozvoj

2013/0205(NLE)

18.12.2013

STANOVISKO

Výboru pre rozvoj

pre Výbor pre medzinárodný obchod

k návrhu rozhodnutia Rady o uzavretí Dobrovoľnej dohody o partnerstve medzi Európskou úniou a Indonézsou republikou o vynútiteľnosti práva a správe v lesnom hospodárstve a obchode s produktmi z dreva, ktoré sa dovážajú do Európskej únie
(11767/1/2013 – C7-0344/2013 – 2013/0205(NLE))

Spravodajca výboru požiadaneho o stanovisko: Kriton Arsenis

PA_Leg_Consent

STRUČNÉ ODÔVODNENIE

Dobrovoľná dohoda o partnerstve medzi Indonézskou republikou a Európskou úniou bola podpísaná 30. septembra 2013 a jej účelom je boj proti obchodovaniu s drevom nezákonného pôvodu prostredníctvom zavedenia systému licencií na overenie zákonnosti dovozu dreva do EÚ v rámci akčného plánu FLEGT (akčný plán pre vynútiteľnosť práva, správu a obchod v lesnom hospodárstve).

Najtransparentnejšími dohodami o partnerstve, ktoré zavádza Európska únia, sú dohody FLEGT. FLEGT je cenný nástroj v oblasti správy lesného hospodárstva, lebo sa ním zavádzajú správne konzultačné procesy, ktoré podporujú účinné zapojenie širokej škály zainteresovaných strán vrátane organizácií občianskej spoločnosti v partnerských krajinách do tvorby a vykonávania politík. Týmto spôsobom procesy FLEGT posilňujú dialóg medzi zainteresovanými stranami, obhajujú záujmy lesov a domorodých spoločenstiev, zvyšujú transparentnosť a bojujú proti korupcii. FLEGT zároveň rešpektuje aj zvrchované práva producentných krajín a v procese s nimi zaobchádza ako s rovnocennými partnermi.

Nezákonná ťažba dreva poškodzuje zodpovedné lesné hospodárstvo, podporuje korupciu a znižuje príjem producentnej krajiny (Indonézia podľa odhadov stratila od roku 2007 do roku 2011 približne 7 miliárd USD); má závažné hospodárske a sociálne dôsledky pre chudobných a znevýhodnených občanov. Dobrovoľná dohoda o partnerstve sa snaží riešiť príčiny nezákonnosti, ktoré zahŕňajú korupciu a nedostatočnú zrozumiteľnosť pozemkových práv.

Indonézia má tretí najväčší dažďový prales na svete, ktorý pokrýva viac ako polovicu územia krajiny (944 000 km²). Zostali tu niektoré z posledných nedotknutých lesov na svete, v ktorých sa nenachádzajú cesty. Indonézske lesy tak vďaka svojej biodiverzite majú celosvetový význam. Zároveň sú indonézske lesy veľmi dôležité pre celosvetový boj proti zmene klímy vzhľadom na zachytávanie a ukladanie oxidu uhličitého. V Indonézii je však čistá ročná strata lesného územia tretia najväčšia na svete. Rýchle odlesňovanie a ničenie rašelinísk z nej tiež urobili tretieho najväčšieho producenta emisií skleníkových plynov. Keďže sa zmena klímy čoraz viac stáva príčinou hladu, chudoby, chorôb a emigrácie, táto dohoda má pre Výbor pre rozvoj mimoriadny význam.

V dobrovoľnej dohode o partnerstve sa stanovujú normy pre správu indonézskych lesov, ale jej vplyv na odlesňovanie môže ostať obmedzený, keďže len okolo 10 % hodnoty vývozu je určených pre EÚ. Indonézia plánuje použiť systém overovania zákonnosti pôvodu dreva na celý vývoz (aj mimo EÚ) dreva a produktov z dreva na obchodné účely. Musia sa ešte vypracovať samostatné kontroly na overenie zákonného pôvodu dovezeného dreva.

Indonézia začala uplatňovať indonézsky systém overovania zákonnosti pôvodu dreva SVLK v septembri 2010, keď začala program preverovania a budovania kapacít v celom odvetví. Výbor pre rozvoj zdôrazňuje význam toho, aby sa systém SVLK stal plne funkčný pred tým, než sa vydajú vývozné licencie FLEGT. V súčasnosti nie je v súlade s normami nevyhnutnými na zabezpečenie výkonnosti a integrity systému. Drevo, ktoré má licenciu v súlade so systémom SVLK by sa malo dať späťne vysledovať po koncesie na využívanie lesov alebo lesy v súkromnom vlastníctve, ktoré sa využívajú v súlade s indonézskymi právnymi predpismi. Proces udeľovania koncesíí v Indonézii kritizovali skupiny zelených a organizácie

ľudských prav, podľa nich tento proces viedol k premene cennych pralesov. V sucasnosti system SVLK nepreveruje (proces) premeny lesov, na zaklade oho by sa mohol oficialne povoliť proces povolovania.

Posledna sprava organizacie Human Rights Watch s nazvom Temna stranka zeleneho rastu poukazala na hlavne nedostatky systemu SVLK, najma na jeho neschopnosť ochrany pred zneužitim prav na drzbu pody, keďže proces preverovania nezaruuje, aby vlada vydavala povolenia na podu bez predchadzajuceho naroku na podu alebo aby spoločnosti odškodňovali spoločenstva za stratu pody, ani aby pred zaiatkom prevadzky získali zadarmo predbežny suhlas po predchadzajucom ohlasení. Konflikty tykajuce sa pozemkov, ktoré súvisia s koncesiami na ťažbu dreva a plantaze, sú v Indonezii bežne a tento dohľad predstavuje vyznamny nedostatok v osvedovani v ramci systemu SVLK.

Kľuovou prednosťou indonezskeho systemu SVLK je zodpovednosť, ktoru dostali skupiny obcianskej spoločnosti a jednotlivci, aby mohli vzniesť namietky v súvislosti s auditom. Je vsak potrebne zlepšit zrucnosti monitorovania a zaistiť bezpecnosť ľudi, ktorí vykonavaju tuto úlohu.

Vybor pre rozvoj chce podporiť indonezsku vladu v tom, aby ukazala silnu politicku voľu vo vykonavani dobrovolnej dohody o partnerstve s cieľom dosiahnuť lepšiu spravu lesneho hospodarstva a uznanie prav na drzbu lesov a prav domorodych spoločenstiiev.

Vybor pre rozvoj vyzyva Europsku komisiu, aby zabezpeila odstranenie nedostatkov systemu SVLK a aby bol system SLVK plne funkny pred tym, neź sa indonezskym produktom z dreva vyda akakovek licencia FLEGT. Len pod touto podmienkou Vybor pre rozvoj odporua schvaliť dobrovolnu dohodu o partnerstve.

Vybor pre rozvoj vyzyva Vybor pre medzinarodny obchod, aby ako gestorsky vybor navrhol, aby Europsky parlament udelil suhlas.

VÝSLEDOK ZÁVEREČNÉHO HLASOVANIA VO VÝBORE

Dátum prijatia	18.12.2013
Výsledok záverečného hlasovania	+: 18 -: 1 0: 0
Poslanci prítomní na záverečnom hlasovaní	Ricardo Cortés Lastra, Véronique De Keyser, Catherine Grèze, Mikael Gustafsson, Filip Kaczmarek, Miguel Angel Martínez Martínez, Gay Mitchell, Norbert Neuser, Bill Newton Dunn, Birgit Schnieber-Jastram, Michèle Striffler, Alf Svensson, Ivo Vajgl, Daniël van der Stoep, Anna Záborská
Náhradníci prítomní na záverečnom hlasovaní	Kriton Arsenis, Santiago Fisas Ayxela, Isabella Lövin
Náhradníčka (čl. 187 ods. 2) prítomná na záverečnom hlasovaní	Jolanta Emilia Hibner